

CONSECUENCIAS DEL REGIMEN BURGUES

A cual más desastrosas son las consecuencias del régimen social en que vivimos.

Consecuencia de él ha sido la guerra que estalló en 1914, que duró cuatro años y medio y que ocasionó varios millones de muertos, muchos millones de heridos, una cifra espantosa de enfermos y muertos por hambre y un número fabuloso de millones perdidos en gastos mortíferos y en propiedades destruidas.

Consecuencia de él ha sido también el Tratado de Versalles y los demás originados por la citada guerra, que han constituido un tremendo azote para varios pueblos y son motivo de futuros conflictos.

Lo ha sido igualmente la ocupación del Ruhr, que ha dislocado la producción alemana, reavivado los elementos imperialistas de esa nación y hecho descender de tal modo el valor del marco y elevar, por consiguiente, el de las mercancías, que un hambre aguda domina hoy en el que era ayer país riquísimo.

Y son consecuencia asimismo del régimen burgués desde hace muchos años:

El enorme desequilibrio entre la producción y el consumo mundial, que ocasiona tremendas crisis de trabajo y da lugar al hecho estupendo de que cuando más abundan los productos tengan menos facilidad de adquirirlas legiones de productores.

El que se gaste en elementos de guerra (fuerza armada, buques de combate, cañones, fusiles, proyectiles, etc.) muchísimo más que se invierte en instrucción, educación, arte, ciencia y obras públicas.

El que la horrible llaga de la prostitución, no sólo siga sin curar, sino que cada vez sea más extensa y repugnante.

El que muchos adelantos científicos sean aplicados, antes que en beneficio de los seres humanos, a la perfección de los instrumentos guerreros.

El que se levanten amplios edificios, que habitan un puñado de familias privilegiadas, en tanto otras se amontonan en locales estrechos y antihigiénicos, y muchas, muchísimas, viven en zaguamiyas y toperas.

El que haya unos cuantos Cresos en el mundo, a quienes les es dable gastar millones para satisfacer simples caprichos, mientras una inmensa masa de niños, mujeres y hombres no pueden cubrir las primeras necesidades.

El que una gran parte del valor de la producción se invierta en cosas nocivas o estériles, teniendo desatendido, en cambio, lo que concierne a la salud y a la fortaleza de los millones y millones de seres útiles que pueblan la tierra.

El que se empleen millones en coronas y mantos para vírgenes cuando mueren muchísimas personas de todas edades por falta de pan y de abrigo.

El que todos los obreros, lo mismo los dedicados a la ciencia, que al arte, que al trabajo manual, no sean otra cosa para la clase capitalista que carne de explotación.

Y porque los socialistas se proponen acabar con todo esto, los privilegiados, los explotadores y la gente que sirve a éstos, les aplican el calificativo de perturbadores, de locos y hasta de criminales.

Perturbadores los que quieren extinguir los trastornos y conflictos que engendran, no sólo el antagonismo existente entre una clase explotadora y una clase explotada, sino entre los diversos grupos que constituyen la primera!

Locos los hombres, que, ajustando sus aspiraciones y su conducta a la marcha de la evolución económica, tratan de dar a la producción la finalidad racional de que satisfaga ampliamente las necesidades de to-

dos los hombres y no sirva, como hoy, para enriquecer a una pequeña minoría a costa de los sufrimientos y la dignidad de los demás!

¡Criminales quienes luchan y trabajan por el advenimiento de un régimen social que, poniendo fin a la miseria y la ignorancia, mata las causas verdaderas de la criminalidad!

No; los socialistas no son lo que dicen de ellos sus enemigos declarados o encubiertos. Por el contrario; animados por nobles ideales, inspirados por fines de justicia y marchando por caminos que alumbran los focos de la razón, los socialistas trabajan por realizar una obra de paz, de libertad y de grandeza. El régimen que ellos implantarán, basado en la socialización de los medios productivos y de cambio, garantizará a todos los seres humanos la satisfacción de sus necesidades de todos los órdenes, echando así la llave a una época de horrores, de crímenes y de vergüenzas, y abriendo otra de inquebrantable solidaridad y verdadera civilización.

Pablo IGLESIAS

Nuestro extraordinario

El número especial de último de año que hemos puesto a la venta contiene el siguiente sumario:

LOS MAS OBLIGADOS, por Pablo Iglesias.—CACIQUISMO Y AGRARISMO, por Julián Besteiro.—BALANCE DE AÑO, por Miguel de Unamuno.—RECUERDOS DE UN SETENTON: Y va de anécdota, por Matías Gómez Latorre.—EL MOVIMIENTO SINDICAL Y SOCIALISTA DE ANDALUCÍA, por Francisco Azorín, de Córdoba.—EL AÑO SOCIALISTA, SINDICAL Y COOPERATIVO EN FRANCIA, por Aimé Ffleurbaey, de París.—LA ORGANIZACIÓN FERROVIARIA: Sus posibles y futuros progresos, por Trifón Gómez, secretario.—LA FEDERACIÓN NACIONAL DE LA EDUCACIÓN, por Anastasio de Gracia, secretario.—LA UNIÓN GENERAL GOZA DE BUENA SALUD, por Francisco L. Caballero, secretario.—FIN DE AÑO, por J. Gómez Osorio, de Vigo.—EL MOVIMIENTO SINDICAL EN ARAGÓN, por José Chucua, de Zaragoza.—EL ARTE DE IMPRIMIR EN 1923, por Antonio Atienza, presidente.—LA SITUACIÓN DE LOS CAMAREROS ESPAÑOLES, por José Pol, secretario de la Agrupación de Madrid.—DE PREVISION SOCIAL: Intervención de obreros y patronos en los organismos nacionales aseguradores, por Manuel Vigil.—LA SOCIEDAD DE ALBAÑILES «EL TRABAJO», DE MADRID, EN EL AÑO 1923, por Luis Fernández, secretario, y Raimundo Sanz, tesorero.—LA UNICA ESPERANZA, por F. Sánchez, de Valencia.—EL SINDICATO METALURGICO DE VIZCAYA, por Angel Lacort, secretario.—OJEADA RETROSPECTIVA: Fe en el porvenir, por Andrés Sabarrit.—LA FEDERACION LOCAL DE LA INDUSTRIA DE LA EDIFICACION DE MADRID Y SUS LIMITROFES, por Manuel Muñoz, secretario.—PANORAMA SINDICAL Y SOCIALISTA DE LEVANTE, por M. Molina Conejero, de Valencia.—LA FEDERACION SINDICAL DE AMSTERDAM, por A. Fabra Ribas.—LA DEPENDENCIA MERCANTIL, por Fermín Blázquez.—LOS METALURGICOS ESPAÑOLES, por Wenceslao Carrillo.—LA FEDERACION DE OBREROS EN HEL, por Lucio Martínez, presidente.—ACTUACION SOCIAL DE LA CLASE MEDICA DURANTE EL AÑO 1923, por el doctor Milla.—LA FEDERACION DE OBREROS PANADEROS, por Manuel Cordero.—LA FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA, por Angel Ramírez, secretario.—EL PARTIDO SOCIALISTA EN 1923.—EL SENTIDO DEL GOBIERNO SOCIALISTA, por Fernando de los Ríos, grabados, pensamientos, estadísticas, entrefiles, etc.

Aceptamos pedidos por telégrafo hasta el día 31 de diciembre.

Lo de Tánger

Ya se conocen las cláusulas del convenio adoptado en París acerca del régimen futuro de Tánger. Es pronto para comentarlas; pero coincide la prensa adicta a la situación en reconocer que las peticiones de los representantes del Gobierno español no han prevalecido.

El Sol de hoy dice lo siguiente, que es bien expresivo:

El caso es que el Estatuto; tal como está, nos es desfavorable, como ya reconoce el Directorio. Ello no tiene ya remedio. Casi todas las cláusulas nos son desfavorables. Algunas hay que no nos son tan desfavorables; pero están redactadas en términos más vagos que las que nos son francamente adversas. No habría modo de dilucidarlas con un protocolo de interpretación que las pusiera más en claro?

Sobre este mismo tema, más el de Marruecos, insiste ayer el Directorio en una nota, en que reconoce las dificultades que existen para resolverlos como esperaban los jaleadores de un patriotismo que estamos muy lejos de compartir.

Son temas éstos de Tánger y Marruecos que exigen una amplia libertad para tratarlos serenamente en la prensa, y como la realidad es quien manda, registramos los hechos y ratificamos una vez más

nuestro pensamiento sobre ambas cuestiones.



Las minas de Almadén

Se ha publicado ya el real decreto a virtud del cual se formará un nuevo Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes.

A nuestro juicio, este real decreto está inspirado en el informe presentado por la Comisión inspectora de la mina de Almadén, y si esto es así, nada de particular tendrá que nosotros supongamos que han de quedar sin efecto todas las disposiciones dictadas por el Consejo de Administración, tales como la destitución del director del Hospital y la negativa a abonar a los obreros la bonificación que se les adeuda correspondiente al año 1922, y que debieron cobrar en el mes de octubre último.

Es esta una reparación justísima que se debe a aquellos trabajadores y al médico director de aquel Hospital, que no cometió otro delito que el de certificar que existían obreros «enfermos».

También es de esperar que al ser modificado el Consejo de Administración se modifique también la dirección de aquella mina. Lo requiere así, no sólo la salud de los trabajadores y la tranquilidad del pueblo de Almadén, si que también el interés del propio Estado. Llaneza ha dicho repetidas veces, sin que nadie lo haya refutado todavía, que a consecuencia de la mala dirección que se da a aquella explotación se corre el riesgo de que, en plazo muy breve, se inutilicen pozos principales de aquella mina, y que la riqueza que hay en Almadén se anule.

Y esto es preciso evitarlo, y esperamos que se evitará, y al expresarnos así no nos guía más afán ni reconocemos otro mérito que el de hacer justicia a secas.

Ahora, un consejo a los compañeros de Almadén: Por virtud del real decreto que reproducimos estarán representados en el Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes. Para este cargo es preciso que elijan a un hombre de los más inteligentes y de firmeza de carácter, pues es preciso demostrar que entre los trabajadores hay hombres capaces de intervenir con acierto en la clase de problemas como el que ahora se les presenta, y que no se presten a ningún género de maquinaciones como las que han dado lugar a la inspección realizada hace poco tiempo.

Conferencia de Unamuno

BILBAO, 28.—El señor Unamuno ha comunicado al Ateneo de Bilbao que acepta la invitación que se le ha hecho para explicar una conferencia sobre la creación de una Universidad en esta villa que se celebrará a primeros de año.

Se preparan varios obsequios en honor del señor Unamuno.—C.

NOTAS OBRERAS

VITORIA, 28.—La Federación Local de Sociedades Obreras ha trasladado su domicilio a un salón amplio y con las necesarias condiciones para celebrar toda clase de actos, esperando que con esto desaparezca el pretexto de los compañeros que decían no acudir al Centro por las malas condiciones del local.

Veremos si ahora despertamos los ánimos de los trabajadores de Vitoria, que, asqueados por la labor de comunistas y sindicalistas, permanecen alejados de la organización.

—Las organizaciones afectas a la Federación Local tienen proyectado organizar una campaña de propaganda.

—En breve quedará constituida la Sociedad de Panaderos, cuyo fin realiza trabajos el Comité de la Federación. Estos compañeros estaban organizados; pero los revolucionarios moscovitas se encargaron de disolver la organización, dando lugar a que muchos de los que la constituían fueran a solicitar su ingreso en el Círculo católico.

—La Sociedad de Albañiles ha tomado el acuerdo de conceder una amnistía a todos los morosos y recomendar la lectura de EL SOCIALISTA.

—Los compañeros Camareros no han ingresado en la Federación Local porque a ello se opone un individuo apellidado Dueñas, que ya ha recorrido el Sindicato único, en el católico, en bizcaitarra y en el de los herreñistas.

Es un individuo nada recomendable, por lo cual esperamos que los compañeros camareros se sacudan la tutela del tal e ingresen en nuestra Federación Local, que lucha unida a la Unión General de Trabajadores.—Martín.

LAS DERECHAS, ENVALENTONADAS

En la Gaceta del Norte, de Bilbao, se ha publicado un violento artículo... ¡contra el señor Sánchez Guerra!, a quien ahora tildan los reaccionarios poco menos que como sospechoso para la causa del orden. ¡Qué mentalidad la de estos jesuitas de capa corta que usufructúan la prensa derechista!

El artículo se titula «Se ha subido a la parral el señor Sánchez Guerra y nos parece que se va a caer», y de él son los párrafos que copiamos a continuación:

El que más representa la hostilidad con el nuevo orden de cosas, o quien la exterioriza a la Monarquía porque ha aceptado este orden de cosas es el señor Sánchez Guerra, a quien elogian sus «enemigos de siempre, los republicanos, los anarquistas, toda la caterva revolucionaria que tantas veces, ejerciendo cargo público, lo han injuriado villanamente. ¿Es que han variado los revolucionarios? No. Quien ha variado es el señor Sánchez Guerra. Aquellos están donde estaban: jaleando y estimulando y aplaudiendo lo que va contra la Monarquía y censurando todo lo que puede resultar apoyo y consolidación del principio monárquico.

¡A qué vienen, pues, los espavientos y las actitudes de ahora! La verdad es que, de lo acontecido, una parte de la responsabilidad corresponde al señor Sánchez Guerra.

En vez de subir-se a la parral, lo que debía hacer ahora es mostrarse arrepentido y contrito, a fin de que sus errores alcanzaran el perdón de todos...

A la vista está la desfachatez con que interpretan los acontecimientos las derechas. Si el señor Sánchez Guerra es un elemento peligroso para esos energúmenos, caso de que alguna vez el Poder cayera en sus manos, tendríamos que emigrar de España cuantos creemos que la salvación del país está en la Libertad y en la Democracia.

El martes, Cooperación, Mutualismo y Economía

REFORMA IMPORTANTE

Se reorganiza el Consejo de Administración de las minas de Almadén

La Gaceta de hoy inserta el decreto que a continuación reproducimos, por el gran interés que reviste para los trabajadores de las minas de Arrayanes y de Almadén.

He aquí el texto íntegro de la citada disposición:

Las enseñanzas suministradas por la experiencia que en virtud del real decreto de 25 de junio de 1918 y la ley de 12 de julio de 1921 fué encomendada la explotación y administración de las minas de Almadén y Arrayanes a un Consejo de Administración autónomo, han evidenciado que para resolver de modo completo el conjunto de problemas que en relación con aquellas minas se plantean es preciso dar nueva organización al expresado Consejo de Administración, en forma que las varias modalidades, técnica, administrativa, obrera y de higiene, se hallen debidamente representadas en el mismo, a fin de que, sin prescindir de ninguno de estos aspectos, la iniciativa y la dirección que han de regir las mencionadas explotaciones ofrezca un conjunto armónico y equilibrado que asegure la eficacia en el funcionamiento del mencionado organismo, el cual deberá quedar, además, sometido a elecciones periódicas, con objeto de que en ningún caso pueda perder su contacto con el ministerio de Hacienda, de quien en último término ha de depender y bajo cuya alta inspección debe actuar.

Real decreto.

A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, y de acuerdo con el mismo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. El nuevo Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes estará integrado en la siguiente forma:

a) Un presidente, nombrado libremente por el Gobierno.

b) Los siguientes vocales: dos ingenieros de Minas que tengan categoría de inspector general o jefe; un jefe de Administración del Cuerpo de Contabilidad de la Hacienda pública, que ejercerá en el Consejo las funciones intervinientes en representación del ministerio de Hacienda;

da; un médico higienista, designado a propuesta de la Dirección general de Sanidad del reino; un obrero de las minas, designado a propuesta de los Sindicatos profesionales de las mismas, y un abogado del Estado, que actuará como secretario.

Los nombramientos de presidente y de vocales se harán por el ministerio de Hacienda.

c) El Consejo será renovable cada dos años, verificándose la primera renovación mediante sorteo.

d) El Consejo de Administración someterá en dos meses a la aprobación del ministerio de Hacienda un proyecto de reglamento-estatuto por el que deba regirse, en el que refunda todo lo que quede vigente de las disposiciones por que hoy se rige y cuantas modificaciones en bien del servicio y administración y explotación de las minas estime conveniente proponer.

Se ha puesto a la venta en toda España nuestro número extraordinario dedicado a informar a los trabajadores del aumento experimentado por las fuerzas obreras y socialistas en nuestro país y en el extranjero. Hasta el día 1.º de enero, por telégrafo, seguiremos admitiendo pedidos de este número especial, en el que todo cuanto se publica ha sido escrito expresamente para EL SOCIALISTA.

¿DE QUIEN SE TRATA?

Un hijo de un ex ministro liberal denunciado por estafa

BARCELONA, 28.—El comandante francés don Fernando Perignan ha enviado una carta a Madrid, que fué remitida al fiscal, en la que denuncia que un ex diputado a Cortes e hijo de un ex ministro liberal le había admitido la cantidad de pesetas 25.000 a cambio de obtener un permiso de exportación de artículos alimenticios, y que ni le consiguió el permiso ni le devolvió el dinero.

El comandante del ejército francés señor Perignan era comisario militar en Cerbere y se puso en relación con el ex diputado e hijo de un ex ministro liberal español por mediación de un diputado provincial catalán y dos comerciantes de esta capital con el propósito de que el ex diputado le facilitara permisos de exportación de víveres mediante una prima de 150 pesetas por cada saco y un anticipo de 25.000 pesetas.

Se sabe que el fiscal ha ordenado la instrucción del sumario.—Aguilar.

El caso que nos comunica nuestro diligente corresponsal en Barcelona de nos sorprende. Es uno de tantos de los que se conocen y de los que permanecerán ocultos. Son legión los políticos que lo son, no por sentimiento ideal, sino por los negocios a que se presta un acta de diputado y aun de simple concejal cuando cae en manos de determinados señores.

Ahora bien; el hecho de que no nos sorprenda este nuevo caso de estafa no quiere decir que nos conformemos con que quede en el secreto el nombre del estafador. Si estamos en momentos de renovación de las costumbres, es preciso que el pueblo sepa quién es ese ex diputado a Cortes e hijo de un ex ministro liberal que ha cometido la estafa al amparo de su acta y acaso al de la cartera ministerial de su señor padre.

La conferencia de Cordero

Fué un verdadero éxito, desde todos los puntos de vista, la conferencia que dió ayer en la Casa del Pueblo nuestro camarada Cordero con el tema «El régimen del nuevo Matadero».

Como la falta de espacio no nos permite dar hoy el que merece la disertación de nuestro querido amigo, la publicaremos el próximo martes, una vez que el número del lunes es el extraordinario, y ya está confeccionado.

AYUDADA EL SOCIALISTA TRABAJADORES!

Las rentas del obrero

SANTANDER, 28.—Un pinche de la gira, de los que conducen las parejas de bueyes que arrastran los vagones del ferrocarril del Norte, ha muerto a consecuencia de un choque de dos plataformas. Mientras los accionistas se enriquecen con el sudor proletario, el infeliz muchacho entrega la vida trágicamente en holocausto a la avaricia de los que han contratado una responsabilidad en el luctuoso suceso.—Fasay.

LO DE GRECIA

No creemos que haya hoy entre los movimientos revolucionarios de la trasguerra ninguno más interesante que el que se viene desarrollando en Grecia, en la tierra que fué siglos hace el solar de la democracia modelo, la ateniense. Alico y democrático viene a ser lo mismo.

La revolución griega es una consecuencia de la actitud que adoptó frente a Venizelos aquel cuñado del kaiser Guillermo que fué el rey Constantino, hombre falaz y doble. Constantino era germanófilo, no por su parentesco con el kaiser tedesco, no por estar casado con una hermana de éste, sino porque creía en la invencibilidad de Alemania—el aplomo de su cuñado le engañó—, y más propiamente porque sentía que en la guerra se jugaba el porvenir de las Monarquías todas—incluso las de los aliados—, y más aún de las malavenidas con el régimen constitucional, de las que tendían al imperalismo absoluto.

En esto vió bien, o mejor, le hizo su cuñado ver bien, Constantino. Ya Guillermo Ferrero, con su acostumbrada sagacidad, ha dicho que la victoria de los aliados ha significado la crisis del régimen monárquico. Después de esa victoria, las Monarquías tienen que hacerse o absolutas o acabar, más pronto o más tarde, por desaparecer. La híbrida concepción de una Monarquía constitucional se ha hecho imposible después del Tratado de Versalles. Y si aun subsisten Monarquías constitucionales entre los pueblos vencedores, Inglaterra, Bélgica, Italia, Servia, se debe al respeto que se guarda a sus respectivos monarcas. Pero ese régimen híbrido y confuso y contradictorio está llamado a desaparecer en muy corto plazo.

Fué, pues, el monarquismo de Constantino—y no todos los reyes creen en la Monarquía—el que le inclinó del lado de su cuñado, y fué su imperialismo el que le hizo favorecer a los imperiales. Apoyábase en esto en una gran parte de la oficialidad del ejército heleno, que soñaba en la Gran Grecia y hasta en la conquista de Constantinopla. Y a ellos se oponía ese prudente y sagacísimo político civil, Ulises redivivo, que es Venizelos, quien con ojo claro y con pie seguro, más que con mano fuerte, guiaba la historia de su pueblo.

Constantino aborrecía, o más bien, envidiaba, además, a Venizelos. El pobre descendiente de la Casa danesa que se encontraba con la corona de Grecia, hecho *basilens*, no podía soportar la realza natural del cretense Venizelos. Y no podía soportar el que Venizelos llevara al pueblo por los caminos de la democracia y le apartara de los escollos del imperalismo.

Las Ligas militares helénicas, las que en 1909 fundaron el coronel Torbas y el mayor Simbra Kaker, estaban de parte de los imperios centrales, eran constantinianas, comulgaban en el ideal monárquico imperialista de Constantino. Pero cuando llegó el caso, Venizelos, el de la vista y la marcha firmes, obligó al brazo a servir a la cabeza. Y no a la cabeza del rey, sino a la del pueblo.

Vencieron los aliados, y Grecia con ellos. Pero no le bastó esta victoria, sino que quiso la suya separada. Y se puso a guerrear, por su propia cuenta, contra los turcos. Y llegó el desastre. Después del cual el ejército helénico obliga a Constantino a abdicar y marcharse de Grecia, y después ejecuta a los ministros, a quienes reputa más responsables del desastre. Ejecución que provocó protestas de los bien enterados de las cosas. Porque los ejecutantes habían sido más responsables del desastre que no los ejecutados.

Ahora reinaba Jorge, hijo de Constantino. Ha tenido que ausentarse de Grecia, a la que se llama a Venizelos. Y Venizelos no se decide a romper del todo con el régimen monárquico constitucional. Es que el sagaz político ve que el reino de Servia, la Monarquía yugoeslava, teme un derrocamiento a las puertas de casa; es que Venizelos quiere, sin duda, que resulte clara y patente cuál es la voluntad nacional del pueblo helénico.

Miguel DE UNAMUNO

El lunes no se publicará EL SOCIALISTA, porque a ese día corresponde el extraordinario de OCHO PLANAS que hemos publicado, y para el cual aceptamos pedidos, por telégrafo, hasta el día 1.º de enero. ¡Propagad EL SOCIALISTA, camaradas!

Notas de Barcelona

BARCELONA, 29. — «El Diluvio» sigue denunciando el funcionamiento de algunas tómbolas establecidas en los puntos más céntricos de la ciudad, donde, haciendo caso omiso de la ley, se juega descaradamente.

Creemos, como el colega mencionaba, que las autoridades deben prohibir en seguida este escandaloso negocio, que no está ni medio bien en una ciudad como esta.

—Por el Centro republicano federal ha quedado nombrada la Comisión organizadora que ha de llevar a cabo la organización del homenaje a la memoria de los que en las calles de Sarriá dieron sus vidas en defensa de la República en 1873.

—En la calle de San Olegario se produjo un gran revuelo a causa de haber sonado unos disparos, a consecuencia de los cuales resultaron gravemente heridos Manuel Fernández y Felipe Sara Vergara, de treinta y dos y veintinueve años, respectivamente.

Al Vergara se le encontró un revólver Smith de gran calibre. Al parecer se trata de un atentado, aunque los heridos manifestaron que nunca intervinieron en las luchas sociales. No conocen ni las causas de la agresión ni a los agresores. Estos no han podido ser detenidos.

—En el Gobierno civil han manifestado que la policía hizo activas gestiones para saber si el complot comunista descubierto en Madrid tenía aquí ramificaciones. Con este motivo se han practicado gran número de registros domiciliarios.

—Continúan las pesquisas para descubrir a los autores de los últimos atracos. Se dice que los dos detenidos hasta ahora intervenían en la preparación de los mismos, así como Miguel Soler Coll, detenido a última hora.

—Se trabaja activamente por todos los compañeros y entidades para la propagación del Socialismo y de los principios sindicales de la Unión Ge-

neral. La Varía, adherida a este organismo, tiene en preparación una conferencia cuyo tema y conferenciante anunciaré oportunamente.

—La Agrupación y la Juventud, de común acuerdo, están organizando grupos de jóvenes, que se encargarán de vender el extraordinario de EL SOCIALISTA de primero de año.—Tarin.

Inauguración de una bandera

La Sociedad de Colchoneros de Madrid ha celebrado un acto para la inauguración de su bandera, acto que se verificó en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Ante la numerosa concurrencia que llenaba el salón, de entre la que se destacaba muchas mujeres, hicieron uso de la palabra los compañeros Francisco Ruano, Manuel Figueroa, M. Sebastián, G. Vendrell y C. Mangas, presidiendo el compañero Catalán Barroso.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Por fin, después de doce años de organización hemos podido inaugurar nuestra bandera, habiendo contribuido a costearla todos los afiliados, mediante una cuota extraordinaria señalada al efecto.

Ahora a trabajar todos por el engrandecimiento de la Sociedad, haciendo porque todos los obreros colchoneros se cobijen bajo nuestra bandera.—Constantino Mangas.

Cultura guitarrística

Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en la sala del Real Conservatorio un concierto de guitarra a cargo del notable guitarrista señor Sanz de la Maza.

Se interpretarán obras de Chopin, Schumann, Mozart, Liszt, Gurte, Sanz de la Maza, Albeniz y Tárrega.

El próximo 6 de enero se celebrará otro concierto a cargo del mismo artista, y en cuanto mejore de su dolencia el señor Guirjarro actuará el cuarteto los Cuatro gatos.

NOTAS DEPORTIVAS

El partido de mañana.

Para los efectos del campeonato regional celebrarán mañana, domingo, un partido los primeros equipos del Atlético Club y Racing Club.

Se espera con gran interés este encuentro, por ver lo que hace el Atlético después de las medianas actuaciones de la primera vuelta, y como por otra parte el Racing Club demostró el día del partido con el Real Madrid que también sabe jugar

cuando tiene enemigo, el partido promete ser interesantísimo.

Se celebrará en el campo del Racing Club, paseo del General Martínez Campos, y dará principio a las tres de la tarde.

El Arenas, de Guecho, en Madrid.

Para el día 1 de enero anuncia el Real Madrid un partido amistoso en el campo de la Ciudad Lineal entre el Arenas, bilbaíno, y el equipo campeón del Centro.

Recientes están todavía, como aquel que dice, los partidos de cuarto de final que celebraron estos dos equipos hace dos temporadas, en los que vencieron los bilbaínos en Bilbao, en el primer partido, y los madrileños en el segundo, celebrado en Madrid, habiendo necesitado de jugar tres partidos más (en los dos primeros hubo empate) para decidir el triunfo en favor de los madrileños.

Los encuentros de «areneros» y madrileños siempre resultaron reñidísimos, y éste será más.

El partido empezará a las tres de la tarde.

Partidos internacionales.

El equipo checo S. K. Viktoria Pízen, conocido de la acción madrileña de temporadas anteriores, jugará dos partidos en las tardes del 1 y 3 de enero.

El primer día luchará con el Racing y el segundo con el Atlético.

Estos dos partidos se celebrarán en el campo del Racing Club, paseo del General Martínez Campos, y darán principio a las tres de la tarde.

«Salud y Cultura».

Se ruega a los individuos que forman el primero y segundo equipo de fútbol, acudan mañana, domingo, a las diez y media de la tarde, al final del tranvía de la Prosperidad.

Se recuerda que al que no asista con causa justificada se le impondrá el correctivo reglamentario.—El Comité.

La organización obrera en El Ferrol

Cuesta gran trabajo conseguir que la organización obrera prospere en este pueblo. Excepto los pertenecientes al ramo de la construcción y algunos otros gremios, apenas si hay obreros organizados.

En la industrial naval, en la que se emplean unos tres mil obreros, apenas si hay organizados un 10 por 100. Las causas, además de las imputables al ambiente que aquí se respira, obedecen a la educación que se ha dado a los obreros, por virtud de la cual es-

tan desorientados, y el resultado es el de que trabajan en condiciones de inferioridad en relación con la mayoría de los compañeros de las industrias similares de toda España.

Los compañeros del ramo de la construcción, a pesar del loca—que aun dura—provocado por los patronos, continúan firmes, y sus fuerzas no han sufrido el menor desgaste, antes al contrario, aumentan sus efectivos, lo que hará en su día reconocer la razón que asiste a estos compañeros.

Cuenta el ramo de la construcción actualmente con el siguiente número de Sociedades y afiliados: Albañiles, 80; Peones, 100; Carpinteros, 100; Canteros, 80; Pintores, 30; Carreteros, 15. Total, 375 afiliados en seis Sociedades.

Las demás Sociedades tienen: Zapateros, 70 afiliados; Tipógrafos, 30; Electricistas, 30; Aguadores, 50; Panaderos, 50; Consumos, 20; Obreros municipales, 50; Mozos de almacén, 40. Total, ocho Sociedades, con 340 asociados.

Los obreros de «La Naval» están constituidos en las siguientes Sociedades: Sindical Naval, con 50 asociados; Tomeros, 40; Remachadores, 90; Peones de movimiento y talleres, 100. Total, cuatro Sociedades y 280 asociados, de tres mil obreros que hay en la Empresa.

Ahora agreguemos que las mencionadas Sociedades están domiciliadas en tres locales distintos, y nos explicaremos el por qué la organización obrera de esta localidad no adelanta en relación con la industria que aquí hay.

Almacén obrero.

Las Sociedades domiciliadas en la plaza de la Argentina tienen un almacén obrero perteneciente al ramo de la construcción y en el que se dispone de materiales suficientes para surtir cuantos pedidos se le hagan. En muchas ocasiones ha servido este almacén de baluarte para luchar contra los patronos. Es una Cooperativa de producción cuyo valor no alcanzan a conocer todos los obreros.

Esta Cooperativa fue adquirida con diez mil pesetas que hicieron que abonaran los patronos al final de una lucha sostenida en 1913. Hoy su valor asciende a veinte mil pesetas.

La Mutualidad Obrera. Hace cinco años que fue creada es-

ta Sociedad médico-farmacéutica con un resultado excelente, a pesar de la encarnizada guerra que la han hecho los señores médicos y farmacéuticos de la localidad, guerra que no tuvo otro resultado que el de que nuestras fuerzas aumentaran. En la actualidad cuenta con unos mil quinientos asociados y el movimiento anual de caja asciende a unas cuarenta mil pesetas.

A su servicio tiene un médico y un practicante. El socio y sus familiares menores de catorce años tienen médico y medicinas por cuotas que oscilan entre 0,35 y 1,50 pesetas. Además, en caso de enfermedad tiene el asociado cuarenta céntimos de socorro diarios por cada día de cuota.

Esta es la organización que podemos decir que cumple, aunque no en todo lo que fuera nuestro deseo. Pero es preciso tener en cuenta la educación societaria de estos obreros, que aun ignoran lo que significa una fuerte y bien dirigida organización.

CORRESPONSAL

De todo un poco

TOLEDO, 28.—Mañana se celebrará una función teatral, a la que asistirá don Jacinto Benavente, quien después explicará una conferencia.

Se le prepara un homenaje por el Ayuntamiento, Asociación de la Prensa y otras Sociedades.—G.

MALAGA, 28.—Ha sido trasladado al penal de Granada el cabo Sánchez Barroso, condenado por la sublevación de Málaga.—J. B.

BARCELONA, 28.—Ha fallecido el arquitecto don Luis Doménech Montaner.

—Por el comandante de Marina se están haciendo trabajos para la constitución de Juntas de salvamento de naufragos para atenuar en lo posible los efectos de los temporales que tantas víctimas causan.

—A la policía ha detenido a los ex concejales regionalistas señores Escóla, Brémón, Trias y Tisquets y el nacionalista independiente señor Matos.

También fueron detenidos don José María Felir y Codina y don Arturo Vallejo, del Centro Autonomista de Dependientes. Se asegura que son 136 los Ayuntamientos cuyos concejales serán procesados por haber aprobado la propuesta del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio e Industria.

—Se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra el director de «El Diluvio» por un artículo publicado con el título «Estado ladrón».

La petición fiscal es de dos años, cuatro meses y un día de prisión.

—Han sido suspendidos los cursos de Gramática y Literatura catalanas que iban a estudiarse en la Asociación protectora de la enseñanza catalana de Vilafranca.

—El señor Cambó ha presentado la dimisión de su cargo de vocal de la Junta de la Exposición, para el que había sido elegido por el Ayuntamiento.

—Por pretender cobrar un vigésimo de la lotería que era falso ha ingresado en la cárcel el profesor de Primera enseñanza don Antonio Durán—Aguilar.

VIGO, 28.—Ha sido elevada a prisión sin fianza la detención de los ex alcaldes de Pontevedra señores Paz, Candeudo y Vidal; el administrador del Hospital, don Bernardino Fondevila; el depositario, señor Linares, y el inspector de arbitrios, señor Silva.

A cada uno de estos señores se le exigen 500.000 pesetas para responder a las responsabilidades que les puedan corresponder.—G. O.

BILBAO, 28.—El obrero Julián Moral fue cogido entre los topes de dos vagones en la estación del Norte, resultando con graves heridas en ambas piernas.

—A consecuencia de la discusión de un asunto relacionado con el monumento al corazón de Jesús se ha producido un enorme escándalo entre el alcalde y segundo teniente de alcalde en la sesión ordinaria de este Ayuntamiento.

Se ha celebrado una asamblea para constituir la Federación provincial de Cooperativas de Casas Baratas.—C.

OVIEDO, 28.—Existe la impresión de que no se ejecutará la pena de muerte dictada contra el reo de Lugones, fundándose en que, al parecer, presenta síntomas de anomalía.—Pitín.

GIJÓN, 28.—Mañana dará una conferencia en el Ateneo el periodista don José Díaz Ferrán, quien disertará sobre «Pérez de Ayala, poeta».—Simón.

La revista «España»

Este semanario publica en su número de hoy el siguiente sumario:

El violinista bueno y el violinista malo. Dibujo de la Casa.—Hechos y comentarios, por Manuel Azaña.—Tánger y el Mediterráneo, por Camilo Barcia.—Nocturnos sevillanos, por Ernesto López Parra.—Dibujo de Benjamín Palencia.—Aspectos prácticos del hispanoamericanismo, por Carlos Malagarriga.—El Drama, por R. Blanco-Fombona.—Rafael Alberto Arrieta, por E. Díez-Cañedo.—La Exposición de Espina y Capó.—Alanes y ebrios, por Kasimir Edschmid.—Nicolodemi, Pirandello, Vera Vergara.—Libros.—La miseria de los intelectuales alemanes.—Noticia bibliográfica.

Todas las Asociaciones fundadas sobre la injusticia terminan en la hancarrota.—EDMUNDO ABOUT

EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

¡Ojo, trabajadores, ojo!
Casa Cabezon, Paseo de las Delicias, número 14.

Grandes almacenes de tejidos, sastrería y calzados. Única Casa identificada con la clase obrera para la venta a plazos, con precios verdad de contado.

Todos los artículos están marcados con el precio de contado.

Hoy mismo pase por dichos almacenes y haga un pedido de cuanto usted necesite. Grandes facilidades para el pago.

Ojo, trabajadores, ¡ojo!
A plazos con precios de contado. SOLO LA CASA CABEZON

Paseo de las Delicias, número 14.

NO USE V. TINTURA DE YODO

YODEOSAL

—Uso externo—

LA SUSTITUYE Y SUPERA.

NO MANCHA, NI QUEMA LA PIEL

CALMA AL INSTANTE

CURA INFALIBLÉ

CATARROS, REUMAS, NEURALGIAS

Venta en farmacias, almacenes y General Martínez Campos, 1 (Laboratorio), Madrid.

CUENTOS LINERA

Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.

Seis series distintas.

Únicos para premios y regalos a los niños.

Último cuento publicado: EL JUGAR DE LOS NIÑOS

Diez céntimos uno.

De venta en las librerías.

Distribuidor: San Lucas, número 3, Madrid

Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, enviaremos cuantos pedidos se nos hagan.

FABRICA DE CALZADO DE AMBROSIO VILLARRUBIA

Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen todos los tipos de posturas de todas clases.

Bravo Murillo, 197, letra A.

BAR EL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, 3.

Se recomienda el exquisito café de este Bar.

La eficacia de un medicamento depende de la asimilabilidad de sus componentes

Cura N.º 1 Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquel.

Cura N.º 2 contra la ALBUMINURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS. Hace desaparecer estas dolencias descomponiendo los riñones.

Cura N.º 3 contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginosos, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reemplazando completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOS FERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFRECCIONES particulares de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARALISIS, ARTERIOSCLEROSIS. Disuelve maravillosamente las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

De venta en Laboratorios Botánicos y Marinos: Madrid, Arrieta, 13, principal.—Barcelona, Ronda de San Pedro, 11. Pida un folleto explicativo gratis a la sección número 2.

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTÓMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reduce el sistema circulatorio curando radicalmente las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, TOS, ASMA, CATARROS y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RÍÑONES, HÍGADO, CÓLICOS HEPÁTICOS e HIPOPESIA.

Cura N.º 17 contra el ESTREÑIMIENTO. Es el perfecto reeducador del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción simpatética y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ÚLCERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SICOSIS, PSORIASIS y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE GOZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

UNDERWOOD

Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados.

LA MAS ACREDITADA

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.

Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía

Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER, S. A.

ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

Puede usted comer muy bien y muy barato si toma un abono en el

Gran Café Restaurante de la Casa del Pueblo

Este restaurante, perteneciente a la Cooperativa de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, ha establecido unos nuevos abonos mensuales (60 comidas), a los irrevocables precios siguientes:

Cubierto de 1,50. Sopa, dos platos, pan, vino y un postre, 80 pesetas abono.

Cubierto de 2 pesetas. Sopa, tres platos, pan, vino y un postre, 100 pesetas abono.

Cubierto de 2,50. Un entremés, sopa, tres platos muy abundantes, pan, vino y dos postres, 125 pesetas abono.

Todos los días variación de platos. Se admiten abonos quincenales y semanales.

Todos los jueves pote gallego a 1,75 pesetas gran ración.

Los almuerzos se sirven de doce a tres y las comidas de seis a nueve.

Bebed la deliciosa sidra champagne

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

BILIS, MAREOS, DIGESTIONES DIFÍCILES

evítanse tomando en ayunas y después de las comidas la célebre

Manzanilla «ROMULO-REMO»

Bote para 100 tazas..... 1'50 pesetas

Bolsita para 10 tazas..... 0'10

VENTA: En farmacias, droguerías y ultramarinos. Al pueblo o ciudad más distante envíase como prueba una caja de 50 BOLSITAS PARA 200 TAZAS

por 5 pesetas (Giro o sellos).

Pedidos: F. Casas, Travesía Arenal, 1

GRANDES SALDOS MODERNOS

HERNAN CORTES, 3.

Medias, desde..... 0,50

Medias seda..... 1,50

Medias hilo..... 1,75

Calcetines niño, desde..... 0,35

Carnisetas caballero, buena clase, desde..... 2,25

Carteras caballero, desde..... 0,80

Tirón de borlados, desde..... 0,25

Toallas..... 0,60

Dispositivos cocina, confeccionados..... 1,25

Bolsas para labor, desde..... 1,35

Corbata, desde..... 0,35

Trajes de punto lana, niños, desde..... 0,50

Chalecos lana caballero, los de 28 pesetas..... 14,50

ESPECIALIDAD EN TRAJECITOS DE PUNTO A LA MEDIDA

MUY IMPORTANTE: Durante el mes de diciembre, GRAN SALDO DE JUGUETES

Al cliente que consuma 5 pesetas se le regalará un imperdible o sortija de niño, y por 15 pesetas de gusto, un imperdible o sortija de señora.

El más fino, el más puro

COÑAG FARO

Pedido en todas partes.

CAFE BAR SIGLO XX

Plaza del Angel, núm. 19

TELEFONO 30-34 I.

Devolverla.—Marlons.

Becadillos en toda clase de fiambras.

Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUBURSAL:

Glorieta de Quevedo, 2

TELEFONO 24-27 A.

Bodega de «Los Ceas»

ALBERTO AGUILERA, 29.—TELÉFONO 19-59 J.

Los mejores vinos de mesa, desde 55 céntimos litro y 8,50 pesetas las 16 litros.

Pedid los productos de Mallorca: LICOR BENEDETTO, ANIS SANTA MARGARITA y ANISETE VENUS

CASA PRESA

CORSES, SOSTENES Y FAJAS

Precios muy baratos

FUENCARRAL, 72

«LOS ITALIANOS»

CAVA BAJA, 16

Gran liquidación por reforma. Precios baratísimos en confecciones y tejidos. Pieles para cuellos, desde 0,50.

¡Niños, adultos, ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos.

De venta, en todas las farmacias y droguerías.

La Internacional de Amsterdam

De la lucha social

¿CRISIS O DESVIACION?

Un artículo firmado por Quemades y publicado en *La Libertad* ha dado ocasión para que el camarada Wenceslao Carrillo haya contestado con oportunidad y acierto en EL SOCIALISTA al mencionado sindicalista.

No está en mi ánimo entablar polémica de ninguna clase con el miembro de la Confederación Nacional del Trabajo, y menos en este asunto, donde el tiempo, supremo factor, se encarga de dar la razón a los que siempre hemos creído que era inminente la crisis que actualmente atraviesan las organizaciones obreras.

Pero se dice crisis, y yo creo que puede llamarse mejor desvío, desviación, pues no otra cosa significa la ruta que, de algún tiempo a esta parte, sigue la organización obrera, desde luego apartándose de la orientación que, de pocos años acá, habían trazado sus directores, o sean los líderes de la Confederación Nacional del Trabajo.

Y era muy lógico y natural esta desviación o apartamiento, pues los trabajadores, los obreros, se van dando cuenta del engaño de que han sido víctimas por parte de sus representantes que, durante cuatro años, han estado aconsejando, practicando, consiguiendo el empleo de tácticas y procedimientos contrarios e inoportunos que, al fin y a la postre, han dado al traste con lo que tantos sacrificios y energías ha costado en otros tiempos a otros elementos organizarlo, mantenerlo y administrarlo.

Porque se necesita haber perdido la memoria o creer que aun se trata con indios para hacernos creer Quemades y los suyos que la crisis que padece la organización sindical se debe a un vicio interno, crónico de origen, cuyo pecado lo llevan desde su constitución por crearse inadecuados a la vida real.

El resurgimiento de la organización obrera a base de Sindicatos, el entusiasmo, la furia de los mismos mata (con permiso de Quemades) del año 19 y aumenta a raíz del Congreso de la Comedia (o la comedia del Congreso) y sigue triunfalmente hasta las famosas huelgas del 20, y, como consecuencia, hasta la represión del mismo año.

En ese intervalo, ¿qué propaganda se ha hecho por representantes de la Confederación en toda España?

La que, según ellos, se adaptaba a los principios básicos del sindicalismo y la única que debía emplearse en toda Asociación, manteniendo a todo trance la ideología exclusiva de la Confederación Nacional, sin tener en cuenta las de otros organismos dignos de respeto, y atribuyendo todo el triunfo y todo el crecimiento de la organización obrera, olvidando el factor circunstancial, a las tácticas, procedimientos, resoluciones, etc., de la mencionada Confederación.

Entonces, ni Quemades ni los suyos comparaban ni igualaban a la Confederación Nacional del Trabajo con la Unión General de Trabajadores, ni decían que ninguno de los dos organismos estaban en consonancia con la vida.

¿Cómo decir eso, si la Confederación Nacional era entonces la panacea milagrosa; si ser adicto a dicho organismo constituía entonces el mejor salvoconducto personal; si el obrero ya tenía todo lo suyo resuelto, su emancipación conseguida, con tal de levantarse por la mañana, santiguándose con la Confederación Nacional del Trabajo y acostándose por la noche bendiciendo a la misma institución?

Nada de beligerancia a ninguna idea; nada de respeto a socialistas, republicanos, políticos, etc., nada; en el mundo ya no habría más que un ser omnipotente: el sindicalista.

Con el triunfo del sindicalismo estilo Confederación ya no se pagaban alquileres a los propietarios; se ganaban jornales hasta entonces ignorados; nos apoderábamos de talleres y fábricas si nuestras peticiones no eran atendidas (por entonces fracasaba Italia); en una palabra: la hora del reparto social estaba al llegar, etc., etc.

Con esta propaganda, tan burda como irrealizable, por inoportuna, se consiguió crear una organización; masa organizada, exclusivamente egoísta, poderosa numéricamente, de cuya fuerza alardeaba la Confederación Nacional del Trabajo y se enorgullecían sus directores, no que ningún contacto ni fusión con las fuerzas de ningún otro organismo, sino acordando la absorción de todos los elementos que los constituyeran y declarando al margen a los que no ingresasen en la C. N. T. en el plazo de «tres meses». (Acuerdo tomado en el Congreso de la Comedia el 23 de diciembre de 1919.)

Y después de toda esta propaganda, de la realización de actos impropios de hombres civilizados pertenecientes a una organización que debiera haber tenido por emblema cultura, cultura y cultura, y no como Napoleón, dinero, dinero y dinero, colizado por egoísmo de reciprocidad, no por convicción, y muy

mal administrado por primeras y segundas partes representativas de la Confederación Nacional del Trabajo, aun habla Quemades de crisis.

Porque por esto y mucho más que se podría decir se ha ido iniciando el desvío, aunque egoístas y desmemoriados, no tanto que podamos olvidar que no se ha cumplido nada de lo ofrecido; que se ha hecho todo lo contrario de lo que se ha predicado; que la cultura de dirigentes y dirigidos ha corrido parejas, y que los obreros han empezado a sentir la desconfianza de los que, hasta ahora y en estos últimos años, los han representado, no estando a la altura de sus cargos su inteligencia, moralidad, honradez, justicia, etc., condiciones precisas, supremas, para hombres que quieren llevar el timón de la nave que, ya desorientada, ya buscando el puerto de refugio donde ponerse a salvo del azote de la tempestad, y cuyo puerto lo constituirá hoy en España aquel organismo que sepa ganarse la confianza de los trabajadores españoles con la bondad de sus hechos y la verdad de sus predicaciones.

Esto, a grandes rasgos, es lo que Quemades llama crisis interna de la organización obrera, y yo denomino falta de confianza en sus directores, «desviación» de la ruta que ellos trazaron, por contraproducente a los intereses de nuestra clase.

Y como Salvador Quemades ha sido una de las primeras figuras del sindicalismo en estos tiempos y uno de los hombres dirigentes de la Confederación Nacional del Trabajo, no tiene derecho a escribir lo que escribe actualmente, pudiendo haber aconsejado cuando la Confederación ya no estaba en consonancia, esto es, cuando hombres de menos altura representativa en el año 1920 ya sabíamos predecir la crisis que ahora llora Quemades, y que entonces era entusiasmo que reían sus consuecos, porque nosotros mirábamos a la vida real, mientras ellos lo veían con la ofuscación numérica de cofrades, que son los mismos que hoy padecen el vicio interno de origen, pecado de constitución, que acusa el entonces representante de la Confederación, y, como consecuencia, dirigente de los Sindicatos que entonces se constituían y que habían de formar la organización obrera que hoy produce la crisis, precisamente por falta de preparación inicial en su día, y de cuya responsabilidad no puede salvarse ni Quemades ni los suyos.

Zaragoza, diciembre.

M. SERRA

ATENCIÓN!

Desde 1.º de enero, toda la correspondencia para EL SOCIALISTA, para el Comité del Partido, para el de las Juventudes y la que se dirija personalmente a los ex diputados socialistas, deberá venir al apartado de Correos 10.036 (estafeta número 10).

En el caso de no hacerlo así, no respondemos del retraso o los extravíos que pueda sufrir la correspondencia.

Conferencia aplazada

La conferencia que había de dar ayer el compañero Olalla con el tema «Las dos fases de la lucha de clases que deben conocer los Grupos Sindicales Socialistas» fue aplazada hasta la próxima semana, por coincidir con la que a la misma hora dio ayer nuestro camarada Cordero.

Austeridad socialista

En el Congreso Socialista Argentino se han tomado en consideración, y están siendo votados por las Secciones, los dos siguientes acuerdos, que revelan el alto grado en que tienen la austeridad política nuestros correligionarios de la República Argentina:

Los representantes del Partido Socialista en el Congreso Nacional, legislaturas provinciales y los Municipios, no deben tener relación profesional ni pecuniaria con Empresas o empresarios que tengan o gestionen contratos, concesiones o franquicias del Estado o los Municipios, salvo la de pagar por el uso personal de servicios públicos.

Los afiliados al Partido Socialista que, fuera de esta última, tengan relaciones profesionales o pecuniarias con dichos empresarios o Empresas, deben abstenerse de intervenir en forma alguna en la gestión de éstos ante las autoridades nacionales, provinciales o municipales ni en sus relaciones o conflictos con el personal que empleen.

Los profesionales afiliados al Partido Socialista que, por la índole de sus funciones, sean solicitados a intervenir en la defensa o representación profesional de funcionarios públicos procesados, acusados o denunciados, sólo podrán hacerlo cuando

hallan obtenido para ello la autorización del Comité Ejecutivo Nacional.

El proletariado observa los hechos, y ve cómo los representantes socialistas, en todas partes, salvo excepciones, que nunca se podrán evitar, cumplen con sus deberes para con las ideas, y que cuando esas excepciones llegan, el Partido Socialista sabe expulsar de su seno a los traidores.

En la Argentina y en España, que en eso no hay excepciones, por fortuna.

Congreso Socialista Portugués

En la segunda quincena de marzo se celebrará el Congreso socialista de la Confederación del Norte, de Portugal. El Congreso se celebrará en Oporto.

El algodón en la India

Por telegrama de fecha de 20 de diciembre comunican al Instituto Internacional de Agricultura, de Roma, las primeras evaluaciones relativas a la cosecha de algodón en el año 1923-24 en la India británica. Estos datos se refieren al conjunto de las variedades tempranas y tardías.

La superficie cultivada de algodón en 1923-24 se eleva a 8.840.000 hectáreas, contra 8.031.000 en 1922-23 y 8.355.000 en término medio en el quinquenio precedente, o sea el 110,1 y el 105,8 por 100 de estas dos superficies.

Análogamente para las producciones se conocen las cifras siguientes: 8.914.000 quintales en 1923-24, 8.711.000 en 1922-23 y 7.559.000 en término medio en el quinquenio precedente. Porcentajes: 102,3 y 117,9.

En favor de "EL SOCIALISTA"

Suma anterior: 77.079,11

MADRID.—S. González, 4; S. González Frances, 4; V. Madridgal, 1; E. Chamón, 1; N. Revuella, 0,50; C. Santigosa, 1; J. A. Meliá, 5; Grupo Sindical del Arte Rodado, 5; P. Manjón, 2; S. Gil, 2,50; J. M. S., 1; A. González, 2; G. Bruñega, 3; T. Jiménez, 2; L. Peláez, 2; Federación de Dependientes de Comercio, 2; Bissetadores de Lunas, 1; D. Menchero, 2,50; R. Martín, 1; J. González, 1,50; D. Correas, 4; T. Díaz, 3; A. García, 1; M. Gómez, 5; M. Rabaza, 1; F. G. Arenas, 4,25; C. Poyatos, 1; A. Matesanz, 1; L. Arribas, 1; J. Montequí, 1; M. Rouco, 1; A. del Olmo, 4; U. Pérez, 1; M. Maldonado, 1; J. Ortega, 1; F. Calabía, 2; J. Cruz, 5; M. Cuadrado, 1; C. Domínguez, 1; L. Novoa, 1; C. Martín, 1; P. Pocher, 1; P. Pintores, 2; Embalsadores, 5; Tallistas, 5; Colocadores de Moquetas, 10; Dependientes de Vaguerías, 10; Fundidores Tipográficos, 3; Federación de Metalúrgicos, 10; Pavimentadores en Madera, 10; Repartidores de Periódicos, 4; Agrupación Femenina Socialista, 4; Tejeros, 5; Grupo Sindical Metalúrgico, 3; P. López, 0,50; Círculo Socialista del Sur, 3; Vendedores Ambulantes, 1,50; R. Carbonell, 1; A. Hidalgo, 0,50; V. López, 0,50; C. Magro, 0,50; J. Hedrosa, 2; M. Sánchez, 1; M. Rico, 1; M. Garde, 4; A. Arrojo, 1; F. Hernández, 2; A. García, 1; M. Bernal, 0,50; G. Villagrà, 1; Escuelas Laicas, 3; A. González, 1; A. Gena, 1; E. García Escudero, 1; Sastras de la militar, 1; P. G. Fernández, 1; Peones en General, 15; Sociedad de Camareros, 25; J. Pol, 5; Grupo de Embalsadores, 2; Carpinteros de Armar, 20; Artes Blancas, 40; Jacobo, 5; J. Castro, 1; Agrupación de Obreros Municipales, 25; Sociedad de Empedradores, 8; Sección de Fontanería y Alcantarillas, 5; R. Franco, 5; A. Septien, 1; Gasistas y Electricistas, 8; A. Díaz, 0,50; Grupo Socialista de Albaladejos, 10; F. Rodríguez, 1; G. Jiménez, 1; Constructores de Carros, 2,50; Sindicato Metalúrgico, 15; Sociedad «Salud y Cultura», 3; Federación Nacional de la Edificación, 20; Federación Local de la Edificación, 25; T. Gómez, 4; E. García y García, 3; Aseveradores Mecánicos, 1.

Suma total: 77.511,36

Federación valenciana

La Comisión ejecutiva de la Federación Socialista Valenciana ha dirigido a sus Secciones la siguiente circular:

«Estimados compañeros: Para el día 8 de enero ha sido requerida la presencia en Madrid de los delegados regionales que integran el Comité Nacional de nuestro Partido.

No será preciso recordaros la importancia de esta reunión plenaria en los actuales momentos, en los que debe fijarse la posición del Partido en relación con los problemas que preocupan al país.

Es, pues, de gran importancia que aquellas proposiciones que deseéis someter a la aprobación de los demás compañeros las remitáis, a la mayor brevedad posible, a esta Secretaría, para conocimiento de la misma y poder entregarlas al delegado nuestro.

No olvidéis que para poder realizar una labor provechosa para las ideas este Ejecutivo necesita que cumpláis con vuestro deber, pagando lo más puntualmente posible las cuotas a que estáis obligados. Igual recomendación os hacemos con relación al Comité Nacional.

Nuestro periódico «ADELANTE!» fué suspendido temporalmente su publicación por la carencia de medios económicos; el retraso de algunos correspondientes en el pa-

go de los periódicos recibidos y la falta de cotización por parte de las Agrupaciones de nuestra Federación provocaron esta difícil situación.

Espera esta Comisión ejecutiva que por todos los medios a vuestro alcance procuréis cumplir con vuestro deber para que nosotros podamos plasmar en hechos los acuerdos de los Congresos de nuestro Partido.

Esperando ser atendidos en nuestra demanda, os saludamos La Comisión Ejecutiva.

Los socialistas de Mataró

En relación con el nuevo Partido Socialista Catalán, recientemente fundado, la Agrupación Socialista de Mataró ha tomado los siguientes acuerdos:

«Considerando que el Partido Socialista Español, al que con orgullo pertenecemos, no ha defraudado nuestras convicciones, y entusiasmos, se acuerda seguir en el mismo y haber visto con disgusto la constitución de la Unión Socialista de Catalunya existiendo, como existe, la Federación Socialista Catalana, adherida al Partido Socialista Español.»

El documento en que nos lo comunica así el Comité termina con el deseo de que llegue a ser pronto una realidad la unión de los socialistas de Cataluña.

LOS INVÁLIDOS DE LA GUERRA

Según una estadística publicada por la Oficina del Trabajo, de Ginebra, los inválidos de la guerra son los siguientes:

Alemania.....	1.537.000
Australia.....	76.000
Austria.....	164.000
Bélgica.....	50.000
Canadá.....	45.000
Estados Unidos.....	157.000
Finlandia.....	10.000
Francia.....	1.500.000
Gran Bretaña.....	900.000
Italia.....	800.000
Polonia.....	320.000
Rumania.....	100.000
Croatas y eslovacos.....	164.000
Rusia.....	775.000
Checoslovaquia.....	256.000
Nueva Zelanda.....	20.000
Total.....	6.854.000

El capitalismo no está satisfecho

En las naciones europeas aun hay propagandistas de la guerra entre Alemania y Francia para devastar de nuevo la tierra generosa, que sólo al trabajo debe estar consagrada.

El proletariado es la mejor garantía de la paz, y en su disciplina alrededor de las tres Internacionales está su salvación: la Internacional Sindical, de Amsterdam; la Socialista Obrera, de Londres; y la de Cooperación, que harán hermanos a todos los hombres.

EN CATALUÑA

Movimiento socialista

Las fuerzas socialistas en la región catalana nunca fueron muy numerosas, a virtud de que nuestros amigos hubieron de luchar siempre frente al apolitismo de sindicalistas y anarquistas, por el lado de los obreros, que por desgracia aceptaron con entusiasmo las predicaciones erróneas de esas escuelas socialistas.

Y por el lado patronal, frente a toda la burguesía, ya fuera nacionalista catalana, ultrarreactionaria, conservadora, liberal o republicana.

Sin embargo, en estos últimos veintidós años, Agrupaciones, pero a medida que el sindicalismo crecía y se hacía imposible la vida de las organizaciones socialistas, y así vemos que, combatidos por elementos obreros de aquellas tendencias y por la clase patronal, desaparecieron en el año 1919 las Agrupaciones de Sabadell y Tárrega, sin que el Comité Nacional del Partido supiera el número de afiliados que en esa fecha tenían.

En el año de 1920, cuando la táctica sindicalista ardía con más fragor en los sencillos cerebros de los obreros, dejaron de funcionar, sin saber tampoco el número de afiliados, las colectividades de Argentoña, Cornudella, Lérida, Tarrasa, Tarragona y Vendrell.

En ese mismo año se ven obligados a desaparecer también las de Ribarroja, Riudecols y San Ginés de Vilasar, con 21, 65 y 15 afiliados, respectivamente.

En 1922 deja de funcionar la Agrupación de Roda, con 10 afiliados, y en el año 1923 se disuelve la Agrupación de Tortosa, que contaba con 10 afiliados.

En estos momentos cuenta el Partido en Cataluña con nueve colectividades, en las localidades que a continuación se expresan:

Barcelona.....	125 afiliados.
Calella.....	30
Gerona.....	12
Montblanch.....	75
Mataró.....	50
Montblanch.....	75
Reus.....	10
Sitges.....	23
Vilasar de Mar.....	17
Total.....	352

Por las causas dichas más arriba y porque la burguesía catalana es probablemente una de las más soberbias del mundo y enemiga recalcitrante de las ideas socialistas, no pudieron nuestros amigos hacer propaganda de nuestras doctrinas en la región.

Peró a pesar de todos esos obstáculos, nuestros camaradas sienten con verdadera emoción las ideas socialistas y, como nosotros, cada día están más convencidos de que serán las que emancipen a la humanidad de las injusticias del régimen presente, y han cumplido y cumplen con sus deberes dentro del Partido, hasta tal extremo, que ese puñado de socialistas que viven repartidos en la región catalana han satisfecho al Comité Nacional por cuotas extraordinarias la cantidad de 1.075,65 pesetas.

Quedan solamente las Agrupaciones de Calella, Montblanch y Reus, que no han satisfecho las expresadas cuotas.

Vaya también nuestro cordial aplauso a los socialistas catalanes, que han sabido valientemente tener enhiesta nuestra bandera internacional.

En todas partes ha sido, es y será combatido el Socialismo, pero las burguesías de algunas regiones han empleado en las luchas contra nosotros procedimientos relativamente decorosos; en Cataluña han sido inhumanos, calumniosos, mercenarios, violentos y canallones.

Ser socialista en Cataluña ha tenido, hasta ahora, verdadero mérito, ya sea desde el punto de vista personal o espiritual; en uno y otro caso se necesitaba tener la idea bien arraigada para no dejarse arrastrar por el vendaval que ha soplado allí desde que existe el movimiento obrero.

Por eso mismo merecen aquellos correligionarios el estímulo del Partido entero, para alentarles en su obra.

Adelante, correligionarios de Cataluña!

EL SOCIALISTA en Bóo

MOREDA, 28.—Entre los compañeros de Bóo se nota una gran tendencia a leer nuestro diario y a propagarlo con verdadero entusiasmo.

Hace tiempo que entre ellos se hablaba de esto y se decía: pero ahora ya de veras se esperan muy buenos resultados de la labor que ahora emprenden los compañeros de Bóo.—Palacios.

El Socialismo y la Paz

En todos los países hay un ambiente generoso de redención y de paz. Es algo innato en los hombres buenos, a pesar de que el mundo capitalista, viciado, persiste en deformarlos, tremolando bandera de bastardos intereses.

Es justo reconocer que si el sentido de paz entre los hombres gran terreno, se debe en gran parte al sacrificio constante de los que figuran en las filas del Socialismo.

Esta idea, esta doctrina, es el gran regenerador universal, pues de tacaños y egoístas hace a los hombres generosos y nobles, dando a los actos de su vida un concepto más en armonía con el bienestar general, declarándose defensores entusiastas en favor de los medios de producción y de cambio, etc., sean de propiedad colectiva o común.

El día que los hombres se den cuenta de las bondades de la idea socialista, comprenderán el error en que han vivido en el régimen capitalista y lucharán con abnegación por la implantación del Socialismo, porque él será la felicidad humana.

José MAS

Callosa de Segura.

Admitirnos suscripciones para todo Madrid al precio de TRES PESETAS MENSUALES.

Federación Gráfica Española

A las Secciones y Grupos.

Ponemos en conocimiento de unas y otros que hoy, 29 de diciembre, fué impuesta en Correos la última remesa de carnets y cupones, dirigida a los mismos, para el próximo año.

En su consecuencia, los que no recibieran dichos envíos en fecha oportuna deberán hacer la correspondiente reclamación en Correos.—El Comité.

Visita de propaganda.

ASTORGA, 28.—Entre los obreros de los talleres gráficos de ésta reina gran entusiasmo con motivo de la visita a Astorga de una Delegación de la Federación Gráfica Española, procedente de León, con objeto de realizar varios actos tendentes a vigorizar la Sección maragata, perteneciente a dicho importante organismo nacional.

Por su parte, la Sección gráfica leonesa ha puesto gran empeño en sacar el mayor provecho de la visita, y continúa con todo interés los trabajos que al buen éxito de la misma ha venido realizando.

De desear es que unos y otros logren tan legítimas aspiraciones, pues es siempre un beneficio para una población la mejora de la clase obrera. Lo es doblemente en Astorga, donde el obrero gráfico es pagado con salarios mezquinos—la mitad que en León—, sufre un trato despectivo y es con frecuencia suplantado por menores y mujeres, punible hecho que la codicia extremada de patronos insaciables en sus ansias de lucro no repara en realizar.—Fernández.

La Prensa socialista

La Exposición Internacional de la Prensa obrera y socialista que se ha celebrado en Jolimont (Bélgica) ha abarcado a los siguientes países, con el número de publicaciones que se indica:

Alemania, 293; Austria, 124; Hungría, 41; Bulgaria, 24; Italia, 63; Luxemburgo, 43; Suiza, 34; Dinamarca, 36; Noruega, 7; Finlandia, 37; Islandia, 3; América, 15; Africa, 1; Australia, 1; Holanda, 85; Rusia, 75; Polonia, 9; Turquía, 1; Grecia, 6; Georgia, 6; Yugoslavia, 9; España, 12; Argentina, 23; Letonia, 13; Checoslovaquia, 4; Inglaterra, 105; Francia, 139; prensa socialista judía, 10; Rusia de los Cárpatos, 1.

El imponente departamento destinado a Alemania, con su centena de diarios, su prensa sindicalista abundante, sus copiosos ilustrados, llama particularmente la atención.

Suecia presenta 85 órganos profesionales y 30 socialistas; Austria, Checoslovaquia, Hungría e Inglaterra merecen especial mención.

Los socialistas rusos han hecho un alarde presentando sus publicaciones clandestinas, que circulan en la Rusia soviética, perseguidas sañudamente por los dictadores comunistas. La Exposición constituye un éxito definitivo para los camaradas de Bélgica.

ACCIÓN SOCIALISTA

TURON, 28.—Constituye un deber para todos los que nos preciamos de socialistas el trabajar incansablemente por aumentar la fuerza política y sindical de los trabajadores, procurar que nuestros periódicos sean leídos por el mayor número posible de compañeros, asistir con puntualidad a las juntas a que seamos convocados y abonar con puntualidad las cuotas de nuestras colectividades. Son estas condiciones indispensables si queremos que nuestra fuerza en general se acreciente para poder actuar con la intensidad necesaria.

Además, es indispensable ir preparándonos para la primera ocasión que se nos presente poder medir nuestras fuerzas con los demás grupos políticos, por lo que conviene que la cuota extraordinaria y permanente que nos hemos impuesto voluntariamente sea abonada sin demora.

Tengamos en cuenta estas advertencias para el cumplimiento de nuestros deberes si verdaderamente queremos vigorizar las fuerzas socialistas en esta localidad.—Un socialista.

EIBAR, 28.—Pongo en conocimiento de los suscriptores de nuestro diario que, a partir del 1.º de enero quedan suprimidos los pagos semanales y quincenales, pudiendo los suscriptores elegir entre el pago mensual o al costado.—C.

GIJÓN, 28.—La Agrupación Socialista Gijonesa ha experimentado recientemente cuatro altas, correspondientes a otros tantos compañeros viajantes de comercio. Celebramos que esta clase de obreros se vayan dando cuenta de que su puesto debe estar en la organización socialista, desahogando sentimientos sinceros, fe en la idea y mucho estudio, base principal para la propaganda individual, que pueden hacer extensiva por los más apartados lugares, huérfanos de propaganda.—Tejedor.

LAS MUJERES SOCIALISTAS

La Agrupación Femenina Socialista de Madrid ha acordado enviar una entusiasta felicitación a los obreros ingleses con ocasión de su magnífica victoria electoral, lo que con gusto recogemos en EL SOCIALISTA.

Los socialistas franceses

El Partido Socialista Francés se reunirá en Congreso extraordinario el 30 y 31 de enero y el 1, 2 y 3 de febrero, en Marsella.

En este Congreso se abordará el tema de las alanzas electorales, según haya quedado resuelta por la Cámara la modificación de la ley Electoral, sin que por el momento se pueda afirmar cuál ha de ser la decisión que adopten nuestros camaradas.

La Secretaría del Partido francés, y en su nombre el correligionario Paul Faure, ha mandado una atenta invitación al Partido Socialista Español, para que éste acuda al Congreso de Marsella con representación directa.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de la facultad que determina el artículo 46 de los Estatutos, ha acordado el pago de 15 pesetas a cada acción a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1923.

Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del día 2 de enero próximo y contra entrega del cupón número 19: en Madrid, Oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, 25; y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

También se pagarán en los mismos sitios, a partir de dicho día y contra cupón número 24, los intereses correspondientes a las obligaciones 5 por 100 hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de 12,50 pesetas por cupón, libre de todo impuesto.

Madrid, 27 de diciembre de 1923.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

El retiro obrero y la Escuela

Una de las mayores ventajas del seguro social, con ser de importancia la constitución de pensiones de vejez, con un desembolso inferior en un tanto por ciento elevado a lo que costarían por otro sistema, ya hemos dicho que es el poder disponer de crecidos capitales, que pueden dedicarse a la instrucción y sanidad de los pueblos.

Y en un informe del señor Maluquer, leído con motivo de las asambleas de previsión celebradas en Córdoba y Sevilla, y de las que ayer dábamos cuenta, y a las que asistió el vocal obrero de la Patriaria nacional nuestro compañero Remigio Cabello, vemos confirmados nuestros juicios.

El Instituto Nacional de Previsión y las Cajas colaboradoras regionales, que llevan recaudados algunos millones de pesetas por las cuotas patronales del retiro obrero, preocupándose su inversión con carácter social, han acogido con entusiasmo la propuesta de la Caja de Salamanca de construir todas o casi todas las escuelas que actualmente faltan en España.

He aquí los términos en que el citado informe trata esta cuestión:

Entre los pueblos sin escuela y pueblos con deficiencias de escuela, parece faltar treinta mil en España.

Es decir, treinta mil casas baratas e higiénicas que, para ayudar al progreso patrio, podrían acaso irse construyendo, sin total compromiso y a la vez en varias regiones y provincias. Así se añadiría a cada uno de esos pueblos una casa, que puede tener gran fuerza moral para formar y engrandecerlo. De allí puede salir una vida provechosa o desdichada de las demás casas del lugar. Nos referimos a uno de los aspectos del genial lema *Escuela y Despensa* que puso el insigne Costa a una campaña patriótica de grandes alientos.

Comprende perfectamente por qué nuestras disposiciones inscribieron en la obra de Previsión la *Escuela* antes que la casa de vivienda, por muy importante que ésta sea.

El tema es inapreciable para España: hay que construir muchas escuelas e instalarlas con el entusiasmo y con la delicadeza con que sabrán hacerlo todas las instituciones de Previsión, con el indispensable e inapreciable concurso del Magisterio y de los pueblos ansiosos de vida digna.

Debe impulsarlo, atendiendo patrióticos llamamientos, el Consejo de Instrucción pública en primer término, que ya lo ha hecho cumplidamente, y un organismo nacional que no es sencillamente una Caja de recursos, sino que es ante todo y sobre todo un Instituto, llamado a patrocinar con la cultura de la Previsión social, la popular en todas sus manifestaciones. Para esto tiene, afortunadamente, junto a las finalidades de Instituto, una Caja con medios cada vez más amplios, y tiene además la gestión de la Previsión en los Mutualidades escolares, por cuyo medio puede llevar a las escuelas la educación del patriotismo, basado en el amor a España y a todas sus regiones, que fue enaltecido en la *Gaceta* de 10 de septiembre último y que en el año próximo pensamos llevar a la realidad.

No puede estar más íntimamente enlazada a nuestras operaciones la que ahora proponemos y que sería el plan colectivo nacional más amplio en este sentido. Fuera de la esfera oficial podrán haberse instruido escuelas por donaciones filantrópicas; podrán ser casos repetidos como los de las edificadas por los indios en Asturias, beneméritos todos, pero un plan general de esta construcción no lo hallamos al presente en nuestra patria.

Así como en muchas poblaciones, muchas lápidas recuerdan que Carlos III se cuidó de dotar de artísticos o útiles mo-

numentos a España, multitud de escuelas recordarán también en inscripciones permanentes que, con el patrocinio del Estado, del Instituto Nacional y de su respectivo Ayuntamiento, tal o cual Caja regional ayudó eficazmente a proporcionar al pueblo una escuela. No nos cansaremos de repetir que jamás debe dejarse de enaltecer el apoyo del Estado, pero que jamás tendrán estas obras tanta solidez como si puede consignarse que el país las ha integrado intensamente, persuadido de los deberes culturales que a todos se imponen.

Queda expuesto un plan patriótico; pero una institución del crédito de la nuestra no puede acometerlo ni aun iniciarlo sin una completa seguridad, y esto es lo que financieros y juristas han atendido, a fin de que quepa hacer préstamos a Ayuntamientos solventes con perfectas condiciones de garantía.

El Instituto Nacional y las Cajas regionales de previsión, presididos por su venerado presidente, general Marvá, al comunicar al excelentísimo señor presidente del Directorio esta orientación patriótica y la consiguiente aspiración de que en el nuevo régimen de Administración local está atendido este asunto, enunciaron algo que a España importa en alto grado.

Un régimen como el retiro obrero, que permite formar las pensiones en finalidades tan esenciales a la vida de los pueblos como las que afectan a su cultura y salud, no hay que decir que cuenta con las simpatías de la clase trabajadora, y por su arraigo, desarrollo y autonomía administrativa ha de luchar interesándose cada vez más por mantenerle al margen de toda política partidista.

Hoy son escuelas, mañana serán viviendas y otro día serán inversiones para la higienización, y siempre serán fondos los del retiro obrero que estarán cumpliendo altos y elevados fines de carácter social.

EN EL AYUNTAMIENTO

El señor alcalde tampoco recibió hoy a los periodistas.

—¿Por qué no recibe?—preguntamos al señor Pizarroso.

—Ah! No lo sé. Será seguramente por lo de la inoportunidad, porque así serían dos en vez de una.

A las doce dió orden urgente de que le llevaran la firma de todos los Negociados.

—¿Por qué?—¿Habrá, al fin, novedades?—decían los empleados.

No; no las hay, con gran satisfacción para el señor Alcocer.

En el Ayuntamiento se comentaba mucho la conferencia que Cordero dió ayer en la Casa del Pueblo.

—¿Por qué?—preguntamos al señor director del nuevo Matadero está dispuesto a rectificar la conducta equivocada que venía siguiendo. Por de pronto, un nuevo funcionario que iba a ingresar uno de estos días, ya no entrará.

Don Pedro Aranda anduvo estos días, en compañía del señor Arteaga, buscando emplazamiento para el grupo escolar de Joaquín Costa, y propone a la Comisión de Hacienda que se construya en un solar municipal de la calle de Argensola.

El señor Peiró nos dijo que él no defendería, ni mucho menos, el negocio de Jai-Alai.

Este negocio parece que toma definitivamente otro giro más conveniente para los intereses del Ayuntamiento. ¿Será, al fin, retirado el dictamen en la próxima sesión?

Y no hay más noticias.

Información de sucesos

Accidentes del trabajo.

Dionisio Torres García sufre lesiones que se causó trabajando en una obra de la avenida del Valle.

—Trabajando en la plaza de la Cebada se causó lesiones leves Eusebio Pinedo Martínez.

Caída.

Eduardo Manzano se causó lesiones de pronóstico reservado al caerse casualmente en su domicilio, calle de Orense, 13.

Atropello.

En el paseo de la Virgen del Puerto, una camioneta arrolló a Carlos Schol Pérez, de veinticinco años, que vive en la calle de Mira el Sol, número 27, causándole lesiones graves.

El mecánico quedó detenido.

Un hombre muerto.

En la carretera de Extremadura, a última hora de la tarde, Tomás Cano disparó una escopeta contra José Sastre, alcanzándole un tiro en la cabeza, que le causó la muerte.

La causa del crimen fué porque el José, hombre bravucón y mujeriego, asediaba constantemente a la mujer de Tomás Cano para que se entregara a sus deseos, enagajando a su marido.

Intento de suicidio.

Antonio Martín Rodríguez, con domicilio en la calle de Martín de Vargas, 18, quiso poner fin a su vida, arrojándose desde un pasillo de su casa al patio, causándose lesiones de pronóstico reservado.

El móvil que le impulsó a tomar tal resolución fué por la impresión recibida al visitar a su padre, que se halla en la cárcel por herir en el vientre con una piqueta al rojo hace días a Julián Burgos trabajando en las obras del «Metro».

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las cinco y media, El genio.

ESPAÑOL.—A las cuatro y a las seis y media, La almoneda del diablo.—A las diez y cuarto, Juan José.

LARA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Currito de la Cruz.

CENTRO.—A las seis, Los villanos de Olmedo.—A las diez y media, El bandido de la sierra.

ESLAVA.—A las cuatro, Matemáticas al lobo y Viaje al portal de Belén.—A las seis y cuarto, La muerte del dragón.—A las diez y media, La tragedia de Marichu.

FUENCARRAL.—A las cuatro, El hombre de las figuras de cera.—A las seis y media, El hombre sin rostro.—A las diez y cuarto, El hombre de las figuras de cera.

PRICE.—A las seis y a las diez y media, El famoso profesor Benevol y su «troupe» del Misterio. Trabajos de autogestión, espiritismo y magnetismo. Programa nuevo.

CIRCO AMERICANO.—Tres grandes funciones, a las cuatro, seis y media y diez y media. Debutando los Hermanos Catalani, procedentes del circo Medrano, de París, con su espeluznante número «El abismo de la muerte», completando el programa todas las atracciones y la magnífica colección de fieras, de Hagenbeck, única en el mundo.

PARA EL LUNES

PRINCESA.—A las cinco y media, I cavallucci di Legno.

ESPAÑOL.—A las seis, La almoneda del diablo.

LARA.—A las seis, La mala ley.—A las diez y cuarto, Currito de la Cruz.

CENTRO.—A las seis, El bandido de la sierra.—A las diez y media, Los villanos de Olmedo.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y media, La muerte del dragón.

FUENCARRAL.—A las seis, El hombre sin rostro.—A las diez, El hombre de las figuras de cera.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, Los Hermanos Catalani en su espeluznante número «El abismo de la muerte», la magnífica colección de fieras, de Hagenbeck, y todas las atracciones.

Noticias del extranjero

ALEMANIA.—Hoy, día 29, se reúne nuevamente la Dieta de Sajonia.

EGIPTO.—En breve van a comenzar importantes trabajos de irrigación y drenaje en el lugar que forma el delta del río Nilo.

ESTADOS UNIDOS.—Durante el año 1923 han hecho los automóviles en los Estados Unidos 11.066 víctimas en las calles.

FRANCIA.—Ha fallecido a los noventa y un años el sabio ingeniero Eiffel, famoso por sus construcciones y grandes obras, entre ellas la torre de hierro de París que lleva su nombre.

HONDURAS.—En la capital ha estallado un movimiento revolucionario, que ha sido prontamente sofocado por las tropas gubernamentales. Ha habido 30 muertos y 180 detenciones.

ITALIA.—En breve va a ser firmado el Tratado de comercio italo-ruso. El texto se conocerá mañana o pasado. En el primer artículo se reconoce oficialmente la legalidad del Gobierno de los Soviets.

—El papa ha aceptado el proyecto de que en los jardines del Vaticano se establezca una potente estación de telegrafía sin hilos.

MEXICO.—Después de informar que en Tamazula han sufrido los rebeldes una importante derrota, abandonando numerosos muertos y heridos, las noticias procedentes de Méjico dicen que la revolución está dominada por los federales.

PORTUGAL.—Han producido sorpresa en este país las noticias relativas al complot comunista, ya que en Portugal ni ha ocurrido nada ni se sabe que se tramase cosa alguna contra la tranquilidad pública.

RUSIA.—Como desaparece el comunismo: La Empresa alemana de colonias Benzler y Wirth ha obtenido del Gobierno soviético una concesión por veinticinco años.

—Se asegura en Moscú que Trotsky ha dimitido el cargo que tenía en el Comité Central del partido comunista.

LO DEL DIA

Noticias satisfactorias.

Don Alfonso continúa de caza en Santa Cruz de Mudela.

Según dijeron esta mañana en Palacio a los periodistas, las noticias recibidas de allí son satisfactorias.

Una extensa conferencia.

Esta mañana estuvieron en la Presidencia, en el despacho del general Mayandiá, varios representantes, seis o siete, de Compañías ferroviarias.

La conferencia celebrada por dichos representantes con el referido vocal del Directorio fué muy extensa, pues duró unas tres horas.

No hay noticias.

En el Centro de Información no facilitaron a primera hora ninguna noticia.

Unicamente había un telegrama de un pueblo de la provincia de Gerona, San Juan de las Abadesas, comunicando que se había cambiado el nombre de la plaza Mayor por el del Directorio.

Pedregal dimitió.

El señor Pedregal ha dimitido los cargos que tenía en el Instituto de Reformas Sociales.

En cambio, el señor Flórez Posada, reformista también, ha aceptado la subsecretaría del ministerio de Trabajo.

¿Con quién está don Melquiades?

Se aplaza la vista por la muerte de Dato.

Hasta el día 2 del próximo enero ha quedado aplazada la celebración

de la vista del recurso de casación con motivo del fallo por la muerte del señor Dato.

La suspensión obedece a que actualmente se halla enfermo el señor Cid, abogado defensor de Pedro Maten.

Ex concejal que cumple un arresto.

Ha sido puesto en libertad el ex concejal don Valentín Fernández después de cumplir el arresto de quince días que le impuso el gobernador civil, señor duque de Tetuán.

Como se recordará, la orden de detención se dió con motivo del incidente ocurrido entre el ex concejal citado y un guardia municipal.

La enseñanza del idioma catalán.

En relación con la consulta que la directora de la Escuela Normal de Maestras de Lérida ha formulado sobre si puede seguir explicándose en aquel Centro la asignatura libre y gratuita de Gramática catalana, se ha dispuesto que no proceda autorizar enseñanzas que no estén incluidas en el programa oficial.

Para mantener las lenguas regionales se hace constar que nada prohíbe que se den estas enseñanzas en los Centros docentes no oficiales.

También abusan los autobuses.

Nadie disputaba hasta ahora al Metropolitano su prurito de burlarse del Ayuntamiento, como Corporación que tiene el deber de velar por los intereses del vecindario, y de imponer su caprichosa voluntad en beneficio exclusivo de sus accionistas.

Pero lo que acaba de hacer la Empresa de Autobuses al suprimir el servicio nocturno a las barridas extremas, como Ventas y Cuatro Caminos, da la medida de lo que se atreven a realizar las Compañías, confiando en un trato favorable, que en muy raras ocasiones les ha faltado.

Esta medida causa enormes perjuicios a muchísimas gentes modestas de aquellas barridas, que por necesidad de sus tareas se retiran a sus casas a horas intempestivas de la noche, y para las cuales Madrid tiene en este aspecto el carácter de una aldea carente de todo buen servicio de locomoción.

Se impone que las autoridades cuiden de corregir estas anomalías.

LA MAYOR EDAD

Ayer, los periodistas preguntaron al general Primo de Rivera cuándo se levantará la previa censura, y al indicarle que no habría en ello peligro, dijo el presidente:

—¿Y quién me dice que no se volvería esa supresión contra nosotros, que quizá no podríamos resistir los embates de los periódicos? No hay que olvidar que la criatura sólo cuenta cuatro meses.

A nosotros se nos ocurre preguntar:

¿Cuándo va a llegar a la mayor edad esa criatura?

Las incoherencias que nuestros lectores advierten en algunos artículos de EL SOCIALISTA no nos son imputables, puesto que nuestro diario se publica con la previa censura militar.

Información de los Tribunales

El parricidio del Alto de Maudes.

Por fin hoy, 20 de diciembre, después de varias suspensiones, se celebra la vista causa contra Pablo Arcos, autor de la muerte violenta de su hijo, el niño de tres años Pepito, ocurrida, como ya saben nuestros lectores, en el sitio denominado Alto de Maudes.

Forman el Tribunal de Derecho con el presidente don Enrique Robles los señores magistrados don Pio García Sierra, don Guillermo Santugini, don Manuel Muñoz y don José García Valladares; de fiscal actúa don Gabriel de la Escosura.

Como defensores se sientan en su correspondiente lugar don Luis Barrera, del autor material del hecho, y don Miguel Cabrera, de la también procesada Encarnación Díaz.

Da principio el acto con la lectura del apuntamiento y conclusiones por las cuales se pide al Pablo Arcos la pena de muerte y a Encarnación Díaz la de reclusión perpetua como inductora del asesinato.

La defensa de Pablo Arcos, apoyándose en la imbecilidad manifiesta de su defendido, solicita la absolución o reclusión en casa de salud adecuada.

A preguntas del fiscal sobre su estado y antecedentes penales contesta en forma incongruente, sin recordar en concreto cuanto se le pregunta.

Manifiesta que conoció a Encarnación en una taberna y que la propuso irse a vivir con él, a lo que no puso ella reparo alguno; que no sabía si hubiera comprometido con ningún hombre, que siguió viéndola con relativa frecuencia y que vivía él en un tejón con sus dos hijos, los que no le daban disgustos ni le producían molestias.

Expone que sacó al niño con intención de llevarle a casa de su hermana; desconoce el Alto de Maudes y no recuerda lo que hizo; que se paró con el chico y no recuerda si con la navaja que llevaba en el bolsillo le dió un golpe, y sólo recuerda que el niño quedó muerto, y termina por reconocer que él fué el que pinchó y mató al chico, y lo hizo porque así se lo aconsejó la Encarnación, y que quería hacer eso para poderse reunir con él.

Dice que después de matar al niño marchó a decirselo a Encarnación, que cree le dijo se marchase de Madrid. Las contestaciones del procesado son oscuras y sin fiexa. Dice que salió de Madrid con su hijo Paco hasta que le detuvieron.

A. GIJON

(Sigue la sesión.)

Otro minero muerto

OVIEDO, 28.—Ayer por la tarde perdió la vida en una mina del grupo «Mariana», propiedad de la Sociedad «Fábrica de Mieres», el obrero Julián Iglesias.

Este obrero había empezado ayer mismo a trabajar en el interior de la mina en calidad de caballista, y cuando cargaba carbón tuvo la desgracia de caerse, siendo arrollado por un tren minero, que le dejó muerto.

Otra víctima más en las minas españolas.—Pinar.

IMPRENTA, MADERA, 8.

Folleton de EL SOCIALISTA

(50)

LA MUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR

POR AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

Este estado de cosas desaparece por completo en la sociedad socializada. Cada cual despliega sus facultades en su provecho personal; pero al propio tiempo lo hace también en beneficio de la colectividad. En la hora actual, el egoísmo personal y el bien general son términos contrarios, que se excluyen; en la nueva sociedad, tal contradicción desaparece: el egoísmo individual y el bien general son armónicos e idénticos (1).

La poderosa acción de semejante estado moral es evidente. El rendimiento del trabajo aumentará considerablemente, y esto permitirá satisfacer las necesidades más elevadas.

Mas es preciso también que el trabajo sea cada día más agradable. Para ello es necesario construir hermo-

sos talleres, instalados de un modo práctico; poner al obrero a salvo de todo peligro; suprimir los olores desagradables, las emanaciones, los vapores, el humo; en suma, cuanto puede ocasionar enfermedad o fatiga.

En sus comienzos, la nueva sociedad producirá con los antiguos medios y los viejos útiles, de los que habrá tomado posesión. Mas por perfectos que nos parezcan serán insuficientes para el nuevo orden de cosas. El número grande de talleres, de máquinas, de útiles diseminados e insuficientes bajo todos conceptos, desde los más primitivos hasta los más perfeccionados, no estarán en relación ni con el número de individuos que solicitarán trabajo ni con las exigencias de la comodidad y del agrado.

Lo que se impone, pues, de la manera más urgente es la creación de un número considerable de talleres amplios, bien alumbrados, bien aireados, instalados con la mayor perfección y bien decorados. El arte, la ciencia, la imaginación, la habilidad manual encontrarán así vasto campo que desarrollar su actividad. Todos los oficios que se refieren a la construcción de máquinas, a la fabricación de útiles, a la arquitectura, cuantos afectan al decorado interior, muebles, etc. tendrán amplísimo desarrollo. Se pondrá en planta cuanto la inventiva del hombre halla para la

comodidad y agrado de todos desde el punto de vista de la construcción, ventilación, alumbrado, calefacción e instalación técnica, de los útiles, de la limpieza. La conveniente concentración de todos los talleres en puntos determinados tendrá por resultado la economía de fuerza motriz, calor, luz y tiempo, y hará también agradables al trabajo y la existencia. Las habitaciones serán separadas de los talleres y desahoradas de todos los inconvenientes del trabajo profesional e industrial, inconvenientes que, por otra parte, quedarán reducidos a un mínimo o desaparecerán por completo gracias a medidas prácticas y a todo género de disposiciones. Hoy mismo la ciencia tiene medio de poner las profesiones—la de minero, por ejemplo—al abrigo de todo peligro. Del mismo modo no es dudoso que los inconvenientes inherentes al trabajo de las minas podrán ser suprimidos merced a un sistema de explotación radicalmente distinto del actual, mediante una ventilación y un alumbrado poderosos, una disminución considerable de las horas de trabajo, el cambio frecuente de lanchas, etcétera. La Química y la ciencia técnica permiten hoy también suprimir las incomodidades del polvo, del humo, de la oscuridad, de los olores. Las canteras del porvenir, ya estén situadas sobre o bajo tierra, diferirán de las de hoy como el día de la noche. Para la explotación privada tal cual hoy existe, todas las instalaciones son, ante todo, cuestión de dinero; quien emprende una explotación se pregunta, ante todo, si el negocio en que va a meterse soportará los gastos y si reportará beneficios. Si su adopción no se traduce en un aumento de renta, poco importa que el trabajador perezca. El capital no entra en juego sino allí donde hay beneficios,

donde ve ganancias que realizar. La Humanidad no se cotiza en Bolsa...

No hay rama de la explotación burguesa donde se juegue tan descaradamente con la vida humana, en beneficio del gran capital, como en la navegación y el comercio marítimos. Hacia 1870, el mundo entero supo con espanto, por indiscreciones del inglés Plimsoll, como ya hemos referido, la reprobable falta de conciencia de los capitalistas ingleses. Todos se indignaron, se aterraron, y, no obstante, los hechos se repiten en todas partes. Los capitalistas ingleses no son los únicos que entienden el negocio, los que se burlan de la conciencia, en vez de la cual tienen una piedra (1). ¿Y qué ha hecho el Estado en este orden de ideas? Ha establecido boyas y faros en los parajes más peligrosos, en la embocadura de los ríos o en la entrada de los puertos; pero maldito si se ocupa del resto de las costas, que abandona a la iniciativa privada, la cual ha establecido puertos de socorro que han salvado bastantes vidas humanas. Pero aun estas medidas de precaución, demasniadas insuficientes, no comprenden sino una parte relativamente ínfima de las costas; se ha hecho mucho menos contra los peligros de la navegación en alta mar. Basta dirigir una mirada a los buques destinados a los emigrantes para comprender que, sobre ser malos, pues una vez llenos transportan de 1.000 a 1.200 pasajeros, llevan como embarcaciones de salvamento verdaderas cáscaras de nuez, que, a lo sumo, y entre todas, podrán contener de 200 a 300 personas, es decir, puestas las cosas en el caso más favorable, la cuarta o la quinta parte de los pasajeros. Y aun para esto hay que contar que se consiga botarlas y llenarlas con orden, cosa imposible en la casi totalidad de las catástrofes. A las tres cuartas partes y aun a las cuatro quintas de los viajeros se les asignan cinturones salvavidas, que pueden sostenerlos en el agua algunas horas si no mueren en el intervalo. Una catástrofe nocturna quita a estos aparatos toda utilidad. Otro tanto ocurre en naufragio ocurrido de día si la casualidad no lleva, durante las primeras horas siguientes, a algún buque a las inmediaciones, pues desde una distancia relativamente corta no se perciben las cabezas de los naufragos que sobrenadan, como un hombre colocado en la embocadura del Rin no descubriría a cuatro o cinco centenares de trozos de corcho arrojados al río desde lo alto del puente de Colonia. En tales condiciones, los aparatos de salvamento son sencillamente un medio de prolongar una espantosa agonía. Que se produzcan catástrofes como la del «Cymbria», en 1883, y entonces todo el mundo protesta; se pide en todas partes que se ponga término a tal estado de cosas, que se tomen medidas para evitar la repetición de semejantes siniestros. No se aplica un remedio que se tiene, sin embargo, a mano, que consiste en prescribir por las vías legales que ningún buque pueda llevar más pasajeros que los que pue-

(1) Stuart-Mill, pesando en su *Economía política* las ventajas y los inconvenientes del Socialismo, se expresa así: «No puede encontrarse terreno más propicio que una Asociación comunista para el desarrollo de esta idea del interés público y el interés particular. Toda la emulación, toda la actividad física e intelectual, que se agotan hoy en la persecución de intereses personales y egoístas, buscarán otro campo de acción, y lo encontrarán en los esfuerzos para el bien general de la colectividad.»

(Se continuará.)